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13.1.1. Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಒಂದು ತಂಡವು ತಮಮ್ `ಪರಿಸರ ಅರಿವು ಕಾಯರ್ಕರ್ಮ'ದ ಭಾಗವಾಗಿ ಒಂದು ಸಮೀďೆಯನುನ್ ನಡೆľ ಒಂದು ಜನವಸತಿ ಪರ್ದೇಶಕೆಕ್ 

ಸಂಬಂಧಿľದಂತೆ 20 ಮನೆಗಳĹಲ್ರುವ ಗಿಡಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ದತಾತ್ಂಶವನುನ್ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಸಂಗರ್Ŀľತು. ಪರ್ತಿ ಮನೆಯĹಲ್ರುವ ಗಿಡಗಳ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
ಗಿಡಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 0 - 2 2 - 4 4 - 6 6 - 8 8 - 10 10 - 12 12 - 14 

ಮನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 1 2 1 5 6 2 3 

 
 
 
 
ಸರಾಸರಿ :ನೇರ Ļಧಾನ 
 
 

ಗಿಡಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಮನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್(fi) ಮಧಯ್ಬಿಂದು (xi) fixi 

0-2 1 1 1 
2-4 2 3 6 
4-6 1 5 5 
6-8 5 7 35 
8-10 6 9 54 
10-12 2 11 22 
12-14 3 13 39 
 ∑ if =20  ∑ ii xf =162 

 
 

 
ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ಗಿಡಗಳ ಸರಾಸರಿ X =
∑
∑

i

ii

f
xf

=
20

162 =8.1 
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13.1.2 ಒಂದು ಕಾಖಾರ್ನೆಯ 50 ನೌಕರರ ದಿನಗೂĹ Ļತರಣೆಯನುನ್ ಈ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದೆ. ಕಾಖಾರ್ನೆಯ ನೌಕರರ ಸರಾಸರಿ ದಿನಗೂĹಯನುನ್ ಸೂಕತ್ Ļಧಾನವನುನ್ 

ಉಪŴೕಗಿľ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ದಿನಗೂĹ (ರೂ ಗಳĹಲ್) 100–120   120–140   140–160   160-180    180 -200 

ನೌಕರರ ಸಂಖೆಯ್          12 14 8 6 10 

 
 
ಸರಾಸರಿ : ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 
   
ದಿನಗೂĹ ನೌಕರರು(fi) (xi) a=150 

di= xi-a ui= h
di  fiui 

100-120 12 110 110-150=-40 -2 -24 
120-140 14 130 130-150=-20 -1 -14 
140-160 8 150 150-150=0 0 0 
160-180 6 170 170-150=20 1 6 
180-200 10 190 190-150=40 2 20 
 ∑ if =50    ∑ iiuf =-12 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=20 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=150 

ಸರಾಸರಿ ದಿನಗೂĹ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=150+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

50
12 *20=150-4.8=145.2 ರೂ 
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13.1.3. ಕೆಳಗಿನ Ļತರಣೆಯು ಒಂದು ಪರ್ದೇಶದ ಮಕಕ್ಳ ದಿನನಿತಯ್ದ ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣವನುನ್ (Pocket allowance) ತೋರಿಸುತತ್ದೆ. ಸರಾಸರಿ ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣವು 

ರೂ 18 ಆದರೆ ಬಿಟುಟ್ ಹೋಗಿರುವ ಆವೃತಿತ್ f ನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ದಿನನಿತಯ್ದ ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣ ರೂ.  11-13 13-15 15-17 17-19 19-21 21-23 23-25 

ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ 7 6 9 13 f 5 4 

 
 
ಸರಾಸರಿ :ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ Ļಧಾನ 
 
 
      

ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣ ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್(fi) (xi) a=18 
di= xi-a 

fidi 

11-13 7 12 12-18=-6 -42 
13-15 6 14 14-18=-4 -24 
15-17 9 16 16-18=-2 -18 
17-19 13 18 18-18=0 0 
19-21 f 20 20-18=2 2f 
21-23 5 22 22-18=4 20 
23-25 4 24 24-18=6 24 
 ∑ if =44+f   ∑ iidf =2f-40 

 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=18 
 
ಸರಾಸರಿ ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣ X =18 (ದತತ್) 

∴  a+(
∑
∑

i

ii

f
df

)=18 

18+(
∑
∑

i

ii

f
df

)=18 

⇒ ∑ iidf =0 
 
⇒ 2f-40=0 
 
∴ f=20 
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13.1.4. ಒಂದು ಆಸಪ್ತೆರ್ಯĹಲ್ ಒಬಬ್ ವೈದಯ್ರ ಬĺ 30 ಮĿಳೆಯರು ತಪಾಸಣೆಗೊಳಗಾದರು ಮತುತ್ ಪರ್ತಿ ನಿಮಿಷಕೆಕ್ ಅವರ ಹೃದಯ ಬಡಿತಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 

ದಾಖĹľ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಕೊರ್ೕಢೀಕರಿಸಲಾಯಿತು. ಸೂಕತ್ Ļಧಾನವನುನ್ ಆಯೆಕ್ ಮಾಡಿ ಈ ಮĿಳೆಯರ ಪರ್ತಿ ನಿಮಿಷದ ಹೃದಯ ಬಡಿತಗಳ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
        
ಪರ್ತಿ ನಿಮಿಷಕೆಕ್ ಹೃದಯ 

ಬಡಿತಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

65-68 68-71 71-74 74-77 77-80 80-83 83-86 
 

ಮĿಳೆಯರ ಸಂಖೆಯ್ 2 4 3 8 7 4 2 

 
 
 
 
ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 
 
 
   

ಹೃದಯ ಬಡಿತಗಳು ಮĿಳೆಯರು(fi) (xi) a=75.5 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

65-68 2 66.5 -9 -3 -6 
68-71 4 69.5 -6 -2 -8 
71-74 3 72.5 -3 -1 -3 
74-77 8 75.5 0 0 0 
77-80 7 78.5 3 1 7 
80-83 4 81.5 6 2 8 
83-86 2 84.5 9 3 6 
 ∑ if =30    ∑ iiuf =4 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=3 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=75.5 

ಸರಾಸರಿ ಹೃದಯ ಬಡಿತ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=75.5+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

30
4 *2=75.5+0.4=75.9 
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13.1.5. ಒಂದು ಚಿಲಲ್ರೆ ಮಾರುಕಟೆಟ್ಯĹಲ್ ಹಣುಣ್ ಮಾರಾಟಗಾರರು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳĹಲ್ ಇರಿľದ ಮಾĻನ ಹಣುಣ್ಗಳನುನ್ ಮಾರುತಿತ್ದದ್ರು. ಈ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ 

ಮಾĻನ ಹಣುಣ್ಗಳನುನ್ ಒಳಗೊಂಡಿದದ್ವು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗĺಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಮಾĻನ ಹಣುಣ್ಗಳ Ļತರಣೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ. ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳĹಲ್ ಇರಿľದ ಮಾĻನ 

ಹಣುಣ್ಗಳ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ನೀವು ಯಾವ Ļಧಾನವನುನ್ ಆಯೆಕ್ ಮಾಡುತಿತ್ೕರಿ? 
 
 
ಮಾĻನ ಹಣುಣ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 50 - 52 53 - 55 56 - 58 59 – 61 62 - 64 

ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 15 110 135 115 25 

 
 
ಈ ಸಮಸೆಯ್ಯĹಲ್ ವಗಾರ್ಂತರದ ವಾಯ್ಪಿತ್ಯು ನಿರಂತರವಾಗಿಲಲ್. ವಗಾರ್ಂತರಗಳ ನಡುವೆ ಅಂತರ  1 ಇದೆ. ಮೇĹಮ್ತಿಗೆ 0.5  ಕೂಡಿľ ಕೆಳಮಿತಿಯĹಲ್ 0.5 ಕಳೆಯಬೇಕು 

ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 
 
 

ವಗಾರ್ಂತರ (fi) (xi) a=57 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

49.5-52.5 15 51 51-57=-6 -2 -30 
52.5-55.5 110 54 54-57=-3 -1 -110 
55.5-58.5 135 57 57-57=0 0 0 
58.5-61.5 115 60 60-57=3 1 115 
61.5-64.5 25 63 63-57=6 2 50 
 ∑ if =400    ∑ iiuf =25 

 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=3 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=57 
 
ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳĹಲ್ನ ಹಣುಣ್ಗಳ ಸರಾಸರಿ 

X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=57+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

400
25 *3 

=57+0.1875≈ 57.9 
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13.1.6. ಒಂದು ಪರ್ದೇಶದ 25 ಕುಟುಂಬಗಳ ಪರ್ತಿನಿತಯ್ದ ಆಹಾರದ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವು ತೋರಿಸುತತ್ದೆ. ಸೂಕತ್ Ļಧಾನದಿಂದ ಪರ್ತಿನಿತಯ್ದ ಆಹಾರದ 

ವೆಚಚ್ದ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

ದಿನ ನಿತಯ್ದ ವೆಚಚ್(ರೂ ಗಳĹಲ್) 100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 

ಕುಟುಂಬಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 4 5 12 2 2 

 
 
ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 
   

ದೈನಂದಿನ ವೆಚಚ್ ಕುಟುಂಬಗಳು(fi) (xi) a=225 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

100-150 4 125 -100 -2 -8 
150-200 5 175 -50 -1 -5 
200-250 12 225 0 0 0 
250-300 2 275 50 1 2 
300-350 2 325 100 2 4 
 ∑ if =25    ∑ iiuf =-7 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=50 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=225 

ಸರಾಸರಿ ಆಹಾರದ ವೆಚಚ್ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=225+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

25
7 *50=225-14=211 ರೂ. 
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13.1.7. ಗಾĺಯĹಲ್ರುವ SO2 ನ ಸಾರತೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು (ಮಿĹಯನ್ ಗಳ ಒಂದು ಭಾಗದĹಲ್ ಅಂದರೆ ppm ಗಳĹಲ್) ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ನಗರದ 30 

ಪರ್ದೇಶಗಳĹಲ್ ದತಾತ್ಂಶವನುನ್ ಸಂಗರ್Ŀľ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಪರ್ಸುತ್ತಪಡಿľದೆ. ಗಾĺಯĹಲ್ರುವ SO2 ನ ಸಾರತೆಯ ಸರಾಸರಿ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

SO2 ನ ಸಾರತೆ ಆವೃತಿತ್ 

0.00 - 0.04 4 
0.04 - 0.08 9 
0.08 - 0.12 9 
0.12 - 0.16 2 
0.16 - 0.20 4 
0.20 - 0.24 2 

 
ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 
   

SO2 ನ ಸಾರತೆ ಆವೃತಿತ್ (fi) (xi) a=0.14 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

0.00-0.04 4 0.02 -0.12 -3 -12 
0.04-0.08 9 0.06 -0.08 -2 -18 
0.08-0.12 9 0.10 -0.04 -1 -9 
0.12-0.16 2 0.14 0 0 0 
0.16-0.20 4 0.18 0.04 1 4 
0.20-0.24 2 0.22 0.08 2 4 
 ∑ if =30    ∑ iiuf =-31 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=0.04 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=0.14 

ಸರಾಸರಿ SO2 ನ ಸಾರತೆ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=0.14+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

30
31 *0.04 

=0.14-0.04133=0.09867ppm 
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13.1.8. ಒಬಬ್ ತರಗತಿ ļಕಷ್ಕನĹಲ್ರುವ ಒಂದು ತರಗತಿಯ 40 Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ವಾĽರ್ಕ ಗೈರು ಹಾಜರಾತಿಯದಾಖಲೆಯು ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ. ಒಬಬ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಯ ಗೈರು 

ಹಾಜರಾತಿಯ ದಿನಗಳ ಸರಾಸರಿ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ದಿನಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 0-6 6-10 10-14 14-20 20-28 28-38 38-40 

Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 11 10 7 4 4 3 1 

 
ಸರಾಸರಿ :ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ Ļಧಾನ 
   

ದಿನಗಳ ಸಂಖೆಯ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ 

ಸಂಖೆಯ್ (fi) 

(xi) a=17 
di= xi-a 

fidi 

0-6 11 3 -14 -154 
6-10 10 8 -9 -90 
10-14 7 12 -5 -35 
14-20 4 17 0 0 
20-28 4 24 7 28 
28-38 3 33 16 48 
38-40 1 39 22 22 
 ∑ if =40   ∑ iidf =-181 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=17 

ಸರಾಸರಿ ಗೈರು ಹಾಜರಾತಿಯ ದಿನಗಳು 

X =a+(
∑
∑

i

ii

f
df

) 

=17+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

40
181  

=17-4.525=12.48 
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13.1.9. ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವು 35 ನಗರಗಳ ಸಾಕಷ್ರತಾ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ (ಶೇಕಡಾದĹಲ್) ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಸಾಕಷ್ರತಾ ಪರ್ಮಾಣದ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಸಾಕಷ್ರತಾ ಪರ್ಮಾಣ(%) 45 – 55 55 – 65 65 – 75 75 – 85 85 - 95 

 
ನಗರಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3 10 11 8 3 

 
 
 
ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 
   

ಸಾಕಷ್ರತಾ 

ಪರ್ಮಾಣ 

ನಗರಗಳು (fi) (xi) a=70 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

45-55 3 50 -20 -2 -6 
55-65 10 60 -10 -1 -10 
65-75 11 70 0 0 0 
75-85 8 80 10 1 8 
85-95 3 90 20 2 6 
 ∑ if =35    ∑ iiuf =-2 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=10 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=70 

ಸರಾಸರಿ SO2 ನ ಸಾರತೆ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=70+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

35
2 *10 

=70-0.57=69.43% 
 

 
 




